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Επιστολή από τη σύνταξη

Σας  καλωσορίζουμε στο ανοιξιάτικο 16ο τεύ-
χος μας!!! Ένα τεύχος πλούσιο σε μυλολογικά 
νέα! 
Θα ταξιδέψουμε  στο Δυρράχι  Αρκαδίας με τον 
κ. Νομικό,  διαβάζοντας τα απομνημονεύματα 
ενός μυλωνά… 
Στη συνέχεια θα μεταφερθούμε στα νησιά μας 
ξεκινώντας από την Κύθνο και τους όμορφους 
ανεμόμυλους από το αρχείο του κ. Καραντζό-
γλου. 
Επόμενος σταθμός το νησί της Ανδρου. Εκεί θα 
μελετήσουμε με τη βοήθεια του κ. Σπέη πως 
λειτουργούσαν τα λιοτρίβια, οι μυλόπετρες και 
οι πρέσες τα παλαιότερα χρόνια.
Παραμένοντας στην  Ανδρο θα μας ενημερώσει 
ο κ. Χέλμης για το Μουσείο Ελιάς Κυκλάδων.
Θα σας ενημερώσουμε για τις δράσεις μας και 
ελπίζουμε να σας φτιάξουμε τη διάθεση και να 
σας κεντρίσουμε το ενδιαφέρον έτσι ώστε να 
μας στείλετε κι εσείς τις δικές σας ενημερώ-
σεις, φωτογραφίες και άρθρα ταξιδεύοντας μας 
στους μύλους των περιοχών σας.
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Το χωριό Δυρράχι βρίσκεται στο νότιο όριο του Νομού 
Αρκαδίας, εκεί που συνορεύει με τους νομούς Λακωνί-
ας και Μεσσηνίας (εικ.1). Είναι γνωστό ως το «χωριό των 
μυλωνάδων», διότι οι περισσότεροι κάτοικοι ήταν μυλω-
νάδες είτε σε ιδιόκτητους μύλους είτε σε νοικιασμένους, 
που μερικές φορές βρίσκονταν στους πλαϊνούς νομούς 
και μάλιστα σε μεγάλη απόσταση. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες των σημερινών κατοίκων, στα όρια του χωριού 
υπήρχαν 17 νερόμυλοι από τους οποίους οι 8 στο ρέμα 
που κατέβαινε στα ανατολικά από «του Μάνεση» (εικ.1), 
ενώ οι υπόλοιποι ήταν διάσπαρτοι στις γύρω περιοχές.

Από τους 8 νερόμυλους του ρέματος, μόνο ο τελευ-
ταίος (αυτός που βρίσκεται χαμηλότερα και πιο κοντά 
στο χωριό) γνωστός ως «κουτσομύλι» ή «κουτσομυλάκι» 
(εικ.2), διασώζεται με πλήρη τον αλεστικό μηχανισμό του 
και είναι σε θέση να αλέσει (εικ.3). Κατά την παράδοση 
«ιδρύθηκε» το 1679 και ήταν ο τελευταίος που δούλευε, 
αλλά από χρόνια έχει σταματήσει. Άλλων σώζονται τα 
υπόλοιπα των τοιχοποιιών τους (εικ.4-8), τα οποία είναι 
σχετικά εύκολα επισκέψιμα, διότι έχει δημιουργηθεί ένα 
μονοπάτι μήκους περίπου 3 χλμ. κατά μήκος του ρέματος 
(εκ.9). Κάποιων όμως τα ίχνη έχουν τελείως εξαφανιστεί.

Όταν σταμάτησαν να αλέθουν οι μύλοι του ρέματος, 
το 1955 οι ιδιοκτήτες τους κατασκεύασαν ένα νέο «συ-
νεταιρικό» (όπως ονομάστηκε) νερόμυλο λίγο πιο πάνω 
από το Κουτσομύλι, με περίπου 210 μερτικά τα οποία 
ανήκαν μόνο σε μέλη των οικογενειών τους, αλλά η προ-
σπάθεια αυτή δεν κράτησε για πολύ.

Η οικογένεια Σταθόπουλου, ήταν μία από αυτές των 
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μυλωνάδων. Είναι γνωστοί ο παππούς Δημήτρης, ο πατέ-
ρας Πούλος και ο τελευταίος Ηλίας (1912-1994) που δού-
λευε από παιδί σε μύλο. Αρχικά οι πρόγονοί τους εργάζο-
νταν σε νοικιασμένους μύλους, σε διάφορες περιοχές ως 
το 1938, όταν ο παππούς  Δημήτρης, αποφάσισε να αγο-
ράσει τον δικό τους στην Καμαρίτσα, έξω από τη Μεγαλό-
πολη, ο οποίος δούλεψε μόνο ως το 1945, διότι είχαν πια 
εξαπλωθεί οι «βιομηχανικοί» μύλοι, που ήταν πετρελαι-
οκίνητοι. Οι τελευταίοι που δούλεψαν στην Καμαρίτσα 
ήταν ο Πούλος με τους γιους του Ηλία και Αριστοτέλη.

Μετά το κλείσιμο της Καμαρίτσας, ο Ηλίας που ήταν 
μόνο 31 ετών, κατά καιρούς δούλεψε σε τέσσερις νερόμυ-
λους που νοίκιαζε και συγκεκριμένα στο μύλο «Μηλιά» 
απέναντι από τον σιδηροδρομικό σταθμό στο Λεοντάρι 
Αρκαδίας, στον κάτω μύλο «Γδάνια» στο χωριό Ρούτσι της 
Μεγαλόπολης, στον μύλο του Λογαρά στο χωριό Σκορτσι-
νού στις πηγές του Ευρώτα και στον μύλο του Δημόπου-

λου στο Πήδημα Μεσσηνίας που ήταν ο καλύτερος γιατί 
είχε δύο ζευγάρια μυλόπετρες (διόφθαλμος) ενώ δεν είχε 
κρέμαση γιατί έπαιρνε νερό κατευθείαν από πλαϊνό κε-
φαλάρι. Το 1959 σταμάτησε να εργάζεται και μετακόμισε 
στην Αθήνα σε ηλικία 47 ετών.

Όταν ο Ηλίας Σταθόπουλος μεγάλωσε (εικ.10), άρχι-
σε να γράφει σε σχολικά τετράδια τις αναμνήσεις από τη 
ζωή του, από το Αλβανικό μέτωπο και τον εμφύλιο, από 
τοπικά γεγονότα και άλλες ιστορίες που είχε ζήσει. Με-
ταξύ αυτών που συνέγραψε ήταν και το κείμενο που δη-
μοσιεύεται σήμερα για τη ζωή των μυλωνάδων, το οποίο 

ο ίδιος το χαρακτηρίζει ως «ιστορικό του επαγγέλματος». 
Είναι γραμμένο σε ένα τετράδιο μικρών διαστάσεων 
16Χ24εκ., στο εξώφυλλο του οποίου έχει κολληθεί μια 
μικρή ετικέτα στην οποία αναγράφεται ο τίτλος «Μυλω-
νάδες» (εικ.11). Το κείμενο περιλαμβάνει 16 αριθμημένες 
σελίδες του τετραδίου και είναι ευανάγνωστο (εικ.12). 

Ο γιος του μυλωνά Δημήτρης (Τζίμης) Σταθόπουλος, 

Εικ.1. Το Δυρράχι στα σύνορα Αρκαδίας – Μεσσηνίας – Λακωνίας και «του Μάνεση» απ’ όπου κατέβαινε το νερό στους μύλους του 
ρέματος (απόσπασμα χάρτη της «Ανάβασης»).
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Εικ.2. Πινακίδα τοποθετημένη έξω από το «Κουτσομυλάκι» του 
μοναδικού νερόμυλου που διασώζεται από αυτούς του ρέματος 
και είναι σε θέση να αλέσει (φωτ. Στέφανου Νομικού).

Εικ.3. Ο αλεστικός μηχανισμός όπως διασώζεται στο «Κουτσομυ-
λάκι». Διακρίνονται η ξύλινη κοφινίδα, οι μυλόπετρες στη θέση 
τους και η κτιστή αλευροκασέλα (φωτ. Στέφανου Νομικού).

Εικ.4. Τα ερείπια ενός από τους νερόμυλους του ρέματος. Διακρίνεται η είσοδός του (φωτ. Όλγας Λεκού).



4

Εικ.5. Οι έξοδοι του ζωριού (χούρχουρης) στην τοιχοποιία της πρόσοψης δύο νερόμυλων του ρέματος (φωτ. Όλγας Λεκού & Στέφα-
νου Νομικού).

Εικ.7. Τα ανοίγματα στο εσωτερικό του πίσω τοίχου για την είσοδο του βαγενιού προς τη φτερωτή σε δύο νερόμυλους του ρέματος. 
Στη δεύτερη εικόνα διακρίνεται και ο τοξωτός τρόπος κατασκευής της οροφής του ζωριού (φωτ. Όλγας Λεκού & Στέφανου Νομικού).



5

έχει διασώσει όλα τα τετράδια με τα κείμενα του πατέρα 
του και μου παρέδωσε φωτοαντίγραφα αυτού που ανα-
φέρεται στους μυλωνάδες, προκειμένου να το μελετήσω, 
να το σχολιάσω και να το δημοσιεύσω στο περιοδικό μας 
και γι’ αυτό τον ευχαριστώ πολύ1. Το κείμενο δημοσι-
εύεται όπως ακριβώς είναι, χωρίς παρεμβάσεις και μας 

1 Υπενθυμίζεται στα μέλη της Ελληνικής Ομάδας της TIMS, ότι ο κ. Δη-
μήτρης Σταθόπουλος ήταν ο οδηγός μας στους νερόμυλους της περιοχής 
του Δυρραχίου, όταν στην εκδρομή μας τον Απρίλιο του 2018, επισκε-
φθήκαμε τις υδροκίνητες εγκαταστάσεις στους πρόποδες του Ταΰγετου 
(Αρκαδία-Μεσσηνία). Οι φωτογραφίες των νερόμυλων που συνοδεύουν 
το παρόν κείμενο είναι από αυτήν την εκδρομή.

δίνει πολύτιμες πληροφορίες για το πως ήταν η ζωή και 
η εργασία των μυλωνάδων, των οικογενειών τους και γε-
νικότερα των κατοίκων του χωριού τόσο κατά τα χρόνια 
της ακμής των νερόμυλων όσο και μετά την εγκατάλειψή 
τους, όπως και για τα έθιμα της εποχής. Περιληπτικά στο 

Εικ.9. Πινακίδα τοποθετημένη στην αρχή του μονοπατιού του 
ρέματος των μύλων, μήκους 3χλμ. που οδηγεί στα ερείπια των 
νερόμυλων (φωτ. Στέφανου Νομικού).

Εικ.10. Ο μυλωνάς Ηλίας Σταθόπουλος σε μεγάλη ηλικία (φωτ. 
Δημήτρη Σταθόπουλου).

Εικ.11. Το εξώφυλλο του τετραδίου στο οποίο ο μυλωνάς Ηλίας 
Σταθόπουλος έγραψε το «ιστορικό του επαγγέλματος των μυλω-
νάδων» (φωτ. Δημήτρη Σταθόπουλου).

Εικ.12. Δείγμα της γραφής του Ηλία Σταθόπουλου. Η σελ.3 του 
τετραδίου (φωτ. Δημήτρη Σταθόπουλου).
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κείμενο του Ηλία Σταθόπουλου αναφέρονται τα εξής:

Ξεκινάει με την πληροφορία ότι το 80% των κατοίκων 
του χωριού ήταν μυλωνάδες διότι υπήρχαν πολλά νερά 
και γι’ αυτό κτίστηκαν πολλοί νερόμυλοι και έρχονταν και 
κάτοικοι άλλων περιοχών για να αλέσουν. Το επάγγελμα 
αυτό δεν χρειαζόταν κεφάλαια, ενώ κάποιοι το θεωρού-
σαν ως εξευτελιστικό παρόλο ότι ήταν επικερδές και μπο-
ρούσαν να συντηρούν τις οικογένειές τους που τότε είχαν 
από 7 ως 12 μέλη. Συνεχίζει με τις μεγάλες γιορτές στις 
οποίες συναντιόντουσαν οι μυλωνάδες που επέστρεφαν 
στο χωριό ειδικά γι’ αυτές, από μακρινούς μύλους όπου 
εργάζονταν για πολλούς μήνες και οργάνωναν τρικούβερ-
τα γλέντια (σελ.1-2).

Οι μυλωνάδες είχαν και τα βάσανά τους, διότι πολ-
λά ποτάμια ήταν ορμητικά και χάλαγαν τις δέσεις και τα 
νεραύλακα, σταμάταγαν οι μύλοι και έπρεπε να μπουν 
τους χειμωνιάτικους μήνες μέσα στα νερά για να κάνουν 
τις απαραίτητες επιδιορθώσεις. Για να αντιμετωπίσουν 
πιο εύκολα αυτά τα προβλήματα, νοίκιαζαν τον μύλο 3-4 
μαζί, διότι οι ιδιοκτήτες που συνήθως ήταν τσιφλικάδες, 
δεν συμπαραστέκονταν ποτέ και πολλές φορές χρεοκο-
πούσαν οι μυλωνάδες, διότι σταματούσε η εργασία τους 
και τον  εγκατέλειπαν. Γι’ αυτό προσπαθούσαν να βρουν 
και να νοικιάσουν μύλο με καλή δέση έστω κι αν απείχε 
και 20 ώρες δρόμο με το μουλάρι από το Δυρράχι (σελ.2-
4).

Στη συνέχεια περιγράφει με λεπτομέρειες τα χοιρο-
σφάγια που γίνονταν τις απόκριες, όταν οι μυλωνάδες 
επέστρεφαν στο χωριό, τα γλέντια που διοργάνωναν οι 
διάφορες οικογένειες και τους μεζέδες και τις πίτες που 
ετοίμαζαν οι νοικοκυρές όπως και τα δώρα που έφερναν 
όταν έρχονταν, κυρίως για τα παιδιά. Τα γλέντια συνε-
χίζονταν ως την Καθαρά Δευτέρα που έφευγαν, για να 
ξαναγυρίσουν το Πάσχα φέρνοντας πάλι δώρα, το αρνί 
και τις λαμπάδες. Ακολουθεί η περιγραφή των εθίμων της 
Ανάστασης και το γλέντι στην πλατεία του χωριού ως την 
Τρίτη του Πάσχα που ξανάφευγαν για να ξαναγυρίσουν οι 
μισοί την Πεντηκοστή και οι άλλοι μισοί το Δεκαπενταύ-
γουστο για να μην σταματήσουν οι μύλοι (σελ.5-8).

Ακολουθεί μία περιγραφή πιο «συναισθηματική». 
Περιγράφει πώς ένοιωθαν οι μυλωνάδες που ζούσαν και 
εργάζονταν στη μοναξιά για μια καλύτερη ζωή, αλλά και 
τη συγκίνηση των οικογενειών τους, κυρίως των παιδιών, 
όταν ξανασυναντιόντουσαν κατά τη διάρκεια των γιορ-
τών, περιγράφοντας τα βιώματά του τόσο της παιδικής 
του ηλικίας, όσο και σαν πατέρας όταν πια είχε ο ίδιος 
αποκτήσει παιδιά (σελ.8-9).

Συνεχίζει με περιγραφή της ζωής και του επαγγελμα-
τικού «προγράμματος» των μυλωνάδων όπως τα έζησε ο 
ίδιος ή τα έμαθε από τους γεροντότερους που περιέγρα-
φαν το τι γινόταν από την εποχή της τουρκοκρατίας (κρα-
τώντας κάποια επιφύλαξη μήπως ίσως κάποια από αυτά 
που είχε ακούσει ήταν λίγο φανταστικά). Αρχίζει από τους 
μύλους του χωριού του που ήταν 7 ή 8 και αναφέρει τους 
ιδιοκτήτες τους από τους οποίους προέρχονταν τα ονό-

ματα των μύλων. Γράφει επίσης ότι συναθροίζονταν στο 
αλώνι στο Κουτσομύλι, για να συζητήσουν και να κουτσο-
μπολέψουν, τονίζοντας ότι δεν υπήρχε σπίτι στο οποίο να 
μην «χρημάτισε» κάποιος σαν μυλωνάς (σελ.9-10).

Μετά, «τα βιομηχανικά μέσα και τα πετρέλαια», 
άφησαν τους μυλωνάδες χωρίς επάγγελμα και φύγαν για 
την ξενιτιά. Έτσι λοιπόν το χωριό που είχε τέσσερα σχο-
λεία όλων των βαθμίδων και 250 παιδιά, έφτασε να έχει 
ένα μόνο Δημοτικό με σχεδόν 20 παιδιά και το μόνο που 
μένει είναι τα ερείπια των μύλων και οι διηγήσεις για τα 
κατορθώματα των μυλωνάδων. Μία απ’ αυτές, ήταν η 
ιστορία της μυλόπιτας που ήταν γλυκό ψωμί και η διήγη-
ση ότι οι Απόστολοι που πέρασαν από κάποιο νερόμυλο, 
ζήτησαν από τον Χριστό να χαρίσει κάτι στον μυλωνά που 
ζούσε μόνος του στην ερημιά και εκείνος μετέτρεψε τη 
μυλόπιτα σε τόσο νόστιμη, ώστε να τρώγεται σκέτη και 
να μη χρειάζεται προσφάι (σελ.11-12).

Μετά, περιγράφει το έθιμο που η μαμή, αν το παιδί 
γεννιόταν αγόρι έπαιρνε το «Σφούγγιο» που μάζευαν το 
αλεύρι στο μύλο και το χτύπαγε στα πισινά του λέγοντας 
«καλός μυλωνάς να γίνεις» και συνεχίζει με τις ιστορίες 
των καλικάντζαρων που έρχονταν από τα Χριστούγεν-
να ως την παραμονή των Θεοφανίων στους μύλους και 
γι’ αυτό δεν άλεθαν αυτές τις μέρες. Το γεγονός αυτό το 
εκμεταλλεύονταν οι μυλωνάδες για να φεύγουν και να 
γυρίζουν στα σπίτια τους. Μάλιστα κάποιος που δεν πί-
στευε σ’ αυτό πήγε και άλεσε, και τον βρήκαν οι καλικά-
ντζαροι που τον βασάνισαν και έχασε τη φωνή του και 
πέθανε χωρίς να γιατρευτεί. Αναφέρει επίσης ότι σε πολ-
λούς μύλους παρουσιάζονταν διάφορα φαντάσματα και 
γι’ αυτό ο μυλωνάς άφηνε μυλόπιτα να τη βρουν και να τη 
φάνε και γι’ αυτό δεν τον πείραζαν (σελ.13-14).

Αναφέρει επίσης ότι τους χειμωνιάτικους μήνες που 
κατεβαίνουν τα πολλά νερά κάνουν τόσο θόρυβο που 
τρόμαζαν και τον πιο θαρραλέο άνθρωπο, αλλά οι μυλω-
νάδες το είχαν συνηθίσει και ο ίδιος το έζησε περισσό-
τερο από 20 χρόνια μόνος του, αλλά και από παιδί όταν 
το καλοκαίρι που σταματούσε το σχολείο πήγαινε με τον 
πατέρα του και καθόταν μαζί του. Παράλληλα έμαθε 
πολλά για τη ζωή των μυλωνάδων, για τις πονηριές τους 
και τα μυστικά του επαγγέλματος κι έτσι μπόρεσε να 
αναθρέψει τα πέντε του παιδιά. Επαναλαμβάνει τα της 
μετανάστευσης των μυλωνάδων μετά την εξέλιξη της βιο-
μηχανίας, τόσο στο εξωτερικό όσο και σε άλλες ελληνικές 
πόλεις και έτσι οι κάτοικοι μειώθηκαν στους 350-400 από 
τους 1000 που είχε το χωριό παλαιότερα (σελ.14-15).

Το κείμενο τελειώνει με την περιγραφή αυτού που 
συνέβη σε ολόκληρη την Ελλάδα. Κατά τη διάρκεια του 
ελληνοαλβανικού πολέμου και την κατοχή από τους γερ-
μανοϊταλούς, αναγκάστηκαν πολλοί να ξαναγυρίσουν 
στο επάγγελμα του μυλωνά και να επισκευάσουν τους 
ερειπωμένους μύλους, διότι το πετρέλαιο δεν περίσσευε 
για λειτουργία μηχανικών μύλων κι έτσι το νερό πρόσφε-
ρε πάλι τη δύναμή του. Το επάγγελμα για λίγο πήρε πάλι 
μεγάλη έκταση, διότι το ψωμί και τα τρόφιμα ήταν δυ-
σεύρετα, ενώ οι μυλωνάδες είχαν τον «μεγαλύτερο λόγο» 
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διότι ότι γινόταν ψωμί, είχε την πρώτη θέση στη ζωή τότε 
(σελ.16).

Το κείμενο του Ηλία Σταθόπουλου είναι το εξής:

Μυλωνάδες

σελ.1
Το Ιστορικό αυτό είναι για το Επάγγελμα που έκαναν οι 
χωριάτες από τα παλιά χρόνια και μέχρι προ ολίγων χρό-
νων όπου τα βιομηχανικά μέσα καθώς και τα πετραίλεα 
αφάνισαν το Επάγγελμα αυτό που ήταν Μυλωνάδες δη-
λαδή Μυλοθροί όπου τα ογδόντα της εκατό ήταν τότες 
Μυλωνάδες και τούτο επειδή το χωριό μου ορεινό και 
κατά κάποιον τρόπο άγωνο περιστηχισμένο γύρω γύρω 
από Βουνά και Δάση όπου έβγαζαν Νερά και βαστούσαν 
όλο το καλοκαίρι τα Νερά έτσι και έφτιαξαν Νερόμυλους 
όπου ερχόνταν από έφορα μέρη για να αλέσουν τα ση-
τάρια τους διότι τα Νερά τους ήταν λίγα και ιδιετέρος το 
καλοκαίρι και αξαιτίας αυτού έφτιαξαν τότες Πολούς Νε-
ρόμυλους εδώ στο χωριό μου που λέγετε Δυρράχι και συ-
νορεύη με τον Νομό Μεσσηνίας και Λακωνίας ενώ ανήκη 
στην Αρκαδία είναι στο τρίγωνο. Εξαιτίας λοιπόν αυτόν 
όλων γίναν Μυλωνάδες και ακόμα έφευγαν και Νοίκιαζαν 
Νερόμυλους στους Νομούς Μεσσηνίας Λακωνίας και Αρ-
καδίας και ασχολούνταν πια με το επάγγελμα του Μυλω-
νά διότι δεν χριαζόνταν ούτε κεφάλαια και δούλευαν της 
μετριτοίς ήταν δε το Επάγγελμα αυτό και θεωρείτο από 

σελ.2
πολλούς κάπως ξευτελιστικό αλά κατά βάθος ήταν πολύ 
επικερδές δηλαδή οι τότες χωριάτες συντηρούσαν οικο-
γένειες μόνον και μόνον με το επάγγελμα αυτό του Μυ-
λωνά αλά εκτός τη συντηρήσεως των Οικογενειών τους 
που δεν ήταν λιγότερα από επτά άτομα και φθάναν μέ-
χρι δέκα και δώδεκα μέλη έκαναν και αγορές σε κτήμα-
τα και είχαν και οικονομίες. Έκαναν γλέντια τρικούβερτα 
που λένε όταν βέβαια ερχόνταν από τους μύλους για μια 
μεγάλη γιορτή όπως τα Χριστούγεννα το Νέο Έτος τις 
απόκριες που γινόταν το μεγάλο καρναβάλι και το Πάσχα 
δηλαδή τότες γινόταν μεγάλα γλέντια μεταξύ συγγενών 
και φίλων ντηνόνταν μασκαράδες κατά γειτωνιές διότι 
το χωριό αυτό είναι όλο μουχαλάδες γειτωνιές και μόνο 
τις γιορτές αυτές συναντιώνταν σχεδόν όλοι ενώ έλειπαν 
μήνες ολόκληρους που στο επάγγελμα αυτό όλοι σχεδόν 
οι τότες μυλωνάδες είχαν και τα βάσανά τους διότι είχαν 
να κάνουν με ποτάμια μικρά και μεγάλα όπου ο Ευρώτας 
της Λακωνίας και ο Αλφειός της Αρκαδίας ο Πάμισος της 
Μεσσηνίας και πολά άλα μικρότερα αλλά ποιο ορμητικά

σελ.3
που κατέβαζαν και χάλαγαν τις Δεσές και τα μυλαύλακα 
πράγμα πολύ κοπιαστικό και επικύνδυνο ενώ από αυτό 
βγήκε η παριμοία áόλοι κλένε τον πόνο τους και ο Μυ-
λωνάς την Δέσηñ. Δέση δε λεγόταν ο Φράκτης που γινό-
ταν μέσα στο ποτάμι για λιμνιάση τα Νερά να πάνε στο 
μυλαύλακο και αυτό ήταν όταν κατεβάζαν τα ποτάμια 

τις παρέσυραν και δεν πίγενε πιο νερό σταυλάκι. Έτσι ο 
Μύλος δεν δούλευε. Έπρεπε λοιπόν κάθε φορά που κα-
τέβαζαν τα ποτάμια να βλαστιμούν οι Μυλωνάδες διότι 
ήταν υποχρεωμένοι να μπουν στα Νερά να ξαναφτιάξουν 
το Φράκτη εκείνον που λεγόταν Δέση προπάντων κατά 
τους χειμωνιάτικους Μήνες που πέφτουν πολές και Δυ-
νατές Βροχές γιαυτό φρόντιζαν να Νοικιάζουν τους Μύ-
λους τρεις ή και τέσσερις μαζί άλωτε συγγενείς και άλοτε 
συνεταιροικά τους δε περισότερους Μύλους τους εξουσί-
αζαν άνθρωποι τσιφλικάδες πράγμα που δεν συμπαρα-
στένουν ποτές στους Μυλωνάδες στις δύσκολες εκείνες 
στιγμές παρά δεν χάριζαν ούτε μία οκά από τα συμφωνι-
τικά. Έτσι πολές φορές οι Μυλωνάδες όταν τύχαινε βαρυ-
χειμωνιές πλήρωναν και από δικά τους όχι δεν κέρδιζαν 
τα καθημερινά τους αλά 

σελ.4
πλήρωναν και από δικά τους από τα κέρδη τους φθάνο-
ντας στο σημείο να δουλέψουν δωρεάν αλά αυτό τύχενε 
λίγες φορές, ενώ ο ίδιος ο Μύλος αυτός είχε χρονιές που 
κέρδιζε αρκετά αλά και χρονιές που χρεοκοπούσε τους 
Μυλωνάδες. Έπιτα αν οι Μυλωνάδες βλέπαν ότι θα χρε-
οκοπίσουν τα μάζευαν και φεύγαν Νύκτα και αν τα αφε-
ντικά το αντιλαμβάνονταν αυτό δεν τους κυνυγούσαν 
δικαστικώς πράγμα που συνέβενε τις ποιο πολές φορές 
και μάλιστα τους ζητούσαν να ξανά ενοικιάσουν το Μύλο 
τους διότι αν γινόταν να βγει κακή Φήμη δεν τον Νοίκια-
ζαν άλη χρονιά κανείς και έτσι έχανε το αφεντικό αυτό το 
γνώριζαν οι Μυλωνάδες και όταν βλέπαν ότι χρεοκοπούν 
φεύγαν Νύκτα. Ενώ όλοι φρόντιζαν να ενοικιάζουν Μύ-
λους που δεν είχαν κακές Δέσες γιαυτό λοιπόν πίγεναν 
πολύ μακριά από το χωριό τους και Νοίκιαζαν λέγοντας 
μακρυά από το χωριό τους σε απόσταση δεκαπέντε και 
είκοση ώρες Δρόμο που τότες πίγεναν με τα μουλάρια 
τους. Έτσι ήταν αναγκασμένοι να λείπουν από τις οικογέ-
νειές τους τρεις ή και έξη μήνες ποτές λιγώτερο από δύο 
τουλάχιστον μήνες γιαυτό φρόντιζαν 

σελ.5
να είναι τρεις ή τέσσερης συνετέροι να μπορούν εν αλαγή 
να έρχοντε οι δύο και στο ίδιο και οι άλοι για όλα αυτά 
έρχονταν τις μεγάλες γιορτές και ξέσπαγαν σε διάφορα 
γλέντια και χορούς πότε γενικά και πότε οικογενειακά 
γλέντια προ πάντων τις απόκριες που όλοι για λίγες μέ-
ρες δέκα ή δεκαπέντε ερχόνταν να περάσουν τις απόκρι-
ες με τους συγγενείς και φίλους και τις οικογένειές τους, 
τότες γινόνταν και τα γουρνοσφαξίματα δηλαδή ο κάθε 
Νοικοκύρης είχε ένα χοιρινό θρεμένο όλο τον χρόνο και 
θα το έσφαζε αφού θα ερχόταν και ο Μυλωνάς δηλαδή 
ο Πατέρας της οικογενείας η δε Μάνα ο παπούς η γιαγιά 
και όλα τα παιδιά τον περίμεναν με χαρά να σφάξουν το 
χοιρινό και να ψήσουν όλοι μαζύ μεζέδες από το κρέας 
του χοιρινού και να πιουν κρασή όλοι μαζύ. Έτσι όταν η 
κάθε παρέα που ερχόνταν από όλα τα σημεία των Νομών 
καβάλα στα Μουλάρια της και στολισμένα με κουδού-
νια και διάφορα μπιχλιπίδια ενώ θα φέρναν για όλη την 
οικογένεια και κάτι καινούριο ή φόρεμα ή παπούτσια ή 
κουστουμάκια για τα 
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σελ.6
παιδιά και ακόμα χρήματα και ότι άλο χριαζόταν η οικο-
γένεια αμέσως το πρωί θα γινόταν το σφάξιμο του χοίρου 
που ΄ταν καλοθρεμένος και αυτός από τροφές που τις 
έφερναν κατά καιρούς από το μύλο και τότες όλοι ήταν 
χαρούμενοι διότι η σφαγή εγινοταν με βοηθούς ή τους 
γειτόνους ή συγγενειακώς ή και με τους συνετέρους τους 
που στη συνέχεια αφού θα τελείωναν του ενός το σφάξι-
μο και το τακτοποίημα στο σπίτη Ενώ η νοικοκυρά έψινε 
πίττα στη φωτιά και τρώγαν τη συκοταριά του χοιρινού 
θα ακολουθούσε στο άλο σπίτη αυτό γινόταν τρεις μέρες 
ή και τέσερες όσπου να τα σφάξουν όλοι και θα συνεχί-
ζετε ακόμα και μετά αφού το κοματιάσουν και το αλατί-
σουν θα το βάλουν στο καπνό στο τζάκι και μετά μια σχε-
δόν βδομάδα θα το λοιώσουν και θα το βράσουν και το 
παστώσουν για να έχουν όλον το χρόνο παστό και λουκά-
νικα. Ενώ κατά τις μέρες όλες αυτές θα ψίνουν μεζεδάκια 
και θα είναι το καθημερινό φαγιτό που θα συνοδεύετε 
με παρέες και θα πίνουν κρασάκη και θα γλεντούν κάθε 
μέρα όλοι μέχρις τις καθαραίς Δευτέραις που θα αρχί

σελ.7
σουν να ξαναφεύγουν οι Μυλωνάδας για τους Μύλους 
τους. ευχαριστημένοι βέβαια διότι ξέσκασαν από την κα-
κουχιά και την ένοια της Δέσης περιμένοντας πια το Πά-
σχα που θα είναι μετά δύο μήνες και πάλι τότες την Μεγά-
λη Παρασκευή θα ξανά έλθουν φέρνοντας τότες το αρνί 
για το Πάσχα και πάλι τα πασχαλινά δωράκια για όλους 
τις λαμπάδες για την ανάσταση και το Μεγάλο Σάβατο θα 
σφάξουν το αρνί και στην ανάσταση θα πάνε όλοι στην 
εκλησία για την ανάσταση του χρηστού και όταν σχο-
λάσουν όλοι και αφού ευχηθούν το χρηστός Ανέστη θα 
παν στο σπίτη όπου θα καθίσουν στο τραπέζη να φαν την 
περίφημη μαγειρίτσα την οποί ετίμασε η Νοικοκυρά από 
ενωρίς με τα διάφορα μυριστικά και τα εντόσθια áσυκω-
τάκιαñ του αρνιού ευχόμενοι όλοι χρόνια πολά και χρη-
στός Ανέστη. Ενώ την ημέρα της Κυριακής καθώς και την 
Δευτέρα θα γλεντίσουν όλοι ή στη πλατεία του χωριού με 
διάφορα όργανα áκλαρίνα και βιολιάñ ή στο κάθε σπίτη 
που ίσως γιορτάζουν και μαζεύοντε οι φίλοι ενώ θα συ-
νεχίζετε και 

σελ.8
Δευτέρα μέχρις αργά την Νύκτα. Ενώ την Τρίτη πάλι θα 
φύγουν οι Μυλωνάδες για τους Μύλους και πάλι στο πα-
νυγύρη του χωριού αλά όχι όλοι η μεν στο πανυγύρη που 
γίνετε της Πεντικοστής και οι δε της Παναγίας στη δεκα-
πέντε αυγούστου, ομαδικώς όμως πάλι τα Χριστούγενα 
και Νέο Έτος δηλαδή τις τρεις αυτές γιορτές έκλιναν τους 
Μύλους και φεύγαν όλοι τους, ενώ κατά διάφορα άλα 
διαστήματα ερχόνταν για λίγες μέρες και όχι ομαδικώς 
πότε οι μεν και πότε οι άλοι.

Να φαντασθεί κανείς πως περίμεναν αυτές τις γιορ-
τές και οι οικογένειες ούλες και οι Μυλωνάδες προ πά-
ντον εμείς τα παιδιά νοιώθαμε κάτι το πανυγυρικό κάτι 
το μεγάλο καλό που θα έλθουν οι γονείς μας ο Πατέρας 
μας που τόσο τον πεθυμούσαμε αλά και ο Πατέρας ένοι-
ωθε τόση χαρά που θα ιδεί τα παιδιά του και τη γυναί-

κα του που για αυτά εργαζόταν μέσα στη μοναξιά και τα 
ποτάμια μακρυά τους για να τους εξασφαλίση καλίτερη 
Ζωή. τα λέω όλα αυτά γιατί τα έζησα σαν παιδί περιμένο-
ντας τον Πατέρα μου να τον αγγαλιάσο και να 

σελ.9
βάλι στα γονατά του να με χορέψη σαν Πατέρας αλά και 
σαν πατέρας ένοιωθα τόση χαρά που θα αγγαλιάσο ένα 
ένα τα παιδιά μου και θα τα βάλο στα γονατά μου να τα 
χορέψο με την στοργήν του Πατέρα που είχα τόσο και-
ρό να τα ιδώ και ακόμα να τους δώσο τα δώρα που είχα 
αγοράση για το καθένα χωριστά διότι όλα αυτά τα είχα 
εξικονομήση εκεί που εργαζόμουν στο μύλο.

Αυτά όλα για το επάγγελμα του Μυλωνά, τώρα όμως 
θα περιγράψο τη Ζωή και το επαγγελματικό πρόγραμμα 
του Μυλωνά ή μάλον των Μυλωνάδων όσα ο ίδιος έζησα 
και έμαθα από Γεροντότερους και ποιο πολύ από πρω-
ταγωνιστάς στο επάγγελμα αυτό από τότες που σχεδόν 
ελευθερώθεικε η πατρίδα μας η Ελλάδα αλά και από 
ποιο παλαιότερα επί τουρκοκρατίας ακόμα αυτά όλα εκ 
παραδόσεων από στόμα σε στόμα ίσως λίγο φανταστικά 
αλά τα ποιο πολά πραγματικότητα και αρχίζο από τους 
Μύλους του χωριού μου που ήταν μέχρι προ λίγων χρό-
νων εν λειτουργία ακόμα ενώ τα ερειπιά τους φένοντε 
και σήμερα διότι μέσα σε αυτό το Ρέμα λέγετε το ποτά-
μι αυτό. Δούλευαν με το ίδιο Νερό επτά μύλοι και ίσως 
οκτώ. Εκεί μυλωνάδες ήταν 

σελ.10
και ιδιοκτήτες των μύλων αυτών τουλάχιστον πενίντα 
που είχαν μερίδιο από τους Μύλους αυτούς και τους ονό-
μαζαν ο Μαυροδέεικος, οι Μαυροειδέοι, ο Κεφαλεεικός, 
οι Κεφαλαίοι, του Σκιαβου, του Τούρκου, ο Μαγγάνας, η 
Μουργια, και το Κουτσομύλι, το οποίο είναι ακόμα, όλους 
αυτούς τους Μύλους όπως είπα τους εξουσίαζαν περίπου 
πενίντα και κάθε μέρα όλοι αυτοί περίμεναν τους πελά-
τες τους. Ενώ όλοι συναθρίζοντο σταλώνι στο Κουτσομύ-
λι και κει γινόταν η ποιο μεγάλη Συζήτηση για τους Μυλω-
νάδες όλους τα υπέρ, και τα κατά, δηλαδή το μεγαλίτερο 
κοτσομπολιό για όλους για τους ποιο Παλαιούς αλά και 
για τους Νεότερους διότι όπως έγραψα ποιο πάνου στο 
χωριό αυτό που λέγετε Δυρράχι ήταν τα ογδόντα της εκα-
τό μυλωνάδες δηλαδή δεν υπήρχε σπίτη που να μην χρη-
μάτισε κάποιος Μυλωνάς ενώ πολά Σπίτια είχαν τρεις τέ-
σερους δηλαδή ο παπούς, ο πατέρας, και τα παιδιά τους 
ίσως και τα εγγόνια ή δισέγγονα παρόλο όμως της Δυσκο-
λίες και τα Βάσανα του Μυλωνά επειδή ήταν επικερδές 
το επάγγελμα χωρίς βέβαια κεφάλαια αλά επικερδές 

σελ.11
δεν ενωούσαν να το εγκαταλείψουν αλά τα βιομηχανι-
κά μέσα και τα πετραίλεα ανάγγασαν όλους σχεδόν τους 
Μυλωνάδες να μείνουν χωρίς επάγγελμα και να βρεθούν 
χωρίς Δουλειές και να αναγγαστούν να φεύγουν προς 
Ξενιτιά ή και σε άλλα έφορα μέρη, Έτσι λοιπό εκείνο το 
ευχάριστο και γλεντζέδικο χωριό που τότες είχε περίπου 
χίλιους κατοίκους μέσα σε λίγα χρόνια να ερημώση να 
μείνουν μόνο διακόση κάτοικοι Ενώ είχε Δημοτικό Σχο-
λείο χωριστά για τα αγόρια χωριστό για τα κορίτσια. Είχε 
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ακόμα Ελληνικό και Σχολαρχείο με τρεις καθηγητάς δη-
λαδή περίπου όλα μαζί είχαν διακόσια πενίντα παιδιά, 
Έτσι σήμερα έχει μόνο Μικτό Δημοτικό Σχολείο με είκοσι 
σχεδόν παιδιά, και αυτά έτιμα μόλις βγουν από το Δη-
μοτικό να φύγουν προς κάθε κατεύθυνσην, και το μόνο 
που μένη μόνο το ενθύμιο των τότε μυλωνάδων και αυτό 
όσο υπάρχουν λίγοι βέβαια που έζησαν εκείνα τα χρόνια 
και τα ερείπια των Μύλων και αυτοί βέβαια διηγούντε τα 
κατωρθώματα των Μυλωνάδων που θα τα Διηγηθώ ποιο 
κάτου όσα βέβαια άκουσα και έμαθα αλά και έζησα ο 
ίδιος από κοντά.

σελ.12
Έμαθα λοιπόν από τους τότες Μυλωνάδες πως ζούσαν 
στους διάφορους Μύλους που Νοίκιαζαν. Έκαναμαι ζωή 
ασκητική μόνοι τους μαγείρευαν και μόνη τους ζήμωναν 
την ΜυλοΠΙΤΤΑ όπου ήταν ένα Σχεδόν γλυκό ψωμί Νό-
στιμμο ακόμα και χωρίς τίποτες άλο προσφάει áτυρί ή ότι 
άλοñ να συνοδεύετε, μάλιστα άρεσε πολύ στους πελάτες 
που οι ίδιοι βάζαν δικό τους αλεύρη για να πάρουν και 
στο σπίτη τους, λέγαν δε ότι κάποτες που ο Χρηστός ήταν 
στη ΓΗ και μια μέρα περνούσε μαζί με τους μαθητάς του 
τους Αποστόλους και περνούσαν δίπλα από κάποιο Νε-
ρόμυλο Ζήτησαν οι Απόστολοι από το χρηστό να χαρίση 
κάτι και στο Μυλωνά εκείνον επειδή ήταν μοναχός του 
μέσα στην ερημιά και φρόντιζε να αλέθη τα σιτάρια του 
κόσμου να φτιάχνουν ψωμί ενώ δεν είχε κανέναν να του 
μαγειρεύει πως να περάση κάπως ευχαριστημένος τότες 
ο χρηστός είπε αυτός ο Μυλωνάς να έχει το προσφάη του 
μέσα στο ψωμί που ζημώνη ο ίδιος και να είναι τόσο νό-
στιμο σαν να τρώει με το καλίτερο φαγητό έτσι η Μυλο-
ΠΙΤΤΑ είναι και τόσο Νόστιμη.

Έπιτα λέγετε ότι όταν το παιδί γενιόταν αγόρι βέβαια 
η μαμή που το περιποιόταν μόλις 

σελ.13
γενιόταν έπερνε το <Σφούγγιο> που μαζεύουν το αλεύρι 
στο Μύλο και το κτύπαγε στα πισινά του και έλεγε κα-
λός Μυλωνάς να γίνης και η άλες γυναίκες που παραβρί-
σκονταν εκεί να βοηθήσουν στην γέννα την μαμή και τη 
μάνα του παιδιού απαντούσαν στην ευχή της μαμής ας 
γίνη και παπάς δηλαδή ήταν Δεύτερος ο παπάς από τον 
Μυλωνά, και πολά άλα όπως με τους καλικατζάρους που 
ερχόνταν από τα Χριστούγεννα και γύριζαν στα Σπίτια και 
στους Μύλους και φεύγαν την παραμονή των Θεοφανί-
ων δηλαδή όταν γύριζε ο παπάς Σπίτη σε σπίτη και άγι-
αζε με αγιασμό όλους τους κατοίκους λέγετε δε η ημέρα 
αυτή πρωτόγιαση. Έτσι της ημέρες αυτές δεν αλέθουν 
στους Μύλους διότι το αλεύρι το λέγαν δωδεκαημερίσιο 
δηλ. το θεορούσαν κάτι το επιβλαβή ακόμα και τώρα το 
προσέχουν αυτό, το έβγαζαν όμως οι Μυλωνάδες για να 
μπορούν να φεύγουν από τους μύλους να πιγένουν στις 
Οικογενειές τους της ημέρες αυτές, μάλιστα λέγαν ότι κά-
ποιος που δεν καλοπίστευε σε αυτό πίγε μόνος του σένα 
Μύλο που τα ερηπιά του βρίσκοντε ακόμα ποιο κάτου 
από το χωριό και τον λένε στου 

σελ.14
Πετράκη το Μύλο ο οποίος από τότες δεν ξαναδούλεψε 

λόγο ότι εκεί ο άνθρωπος που πίγε τις μέρες τον βρήκαν 
οι καλικάτζαρη και του έκαναν πολά και διάφορα βάσανα 
και έχασε την φωνή και πέθανε κατάκητος χωρίς να μπο-
ρέση να γιατρευτή με τίποτες ακόμα λέγαν ότι σε πολούς 
Μύλους παρουσιάζονταν διάφορα φαντάσματα αλά δεν 
πείραζαν τον Μυλωνά διότι αυτός άφινε ΜυλόΠΙΤΤΑ να 
βρουν να φάνε και έτσι δεν τον πείραζαν τον Μυλωνά, 
λησμόνισα όμως να γράψο ότι όλοι σχεδόν οι Νερόμυ-
λοι ήταν και είναι μακρυά έξω από τα χωριά και μέσα σε 
ρεματιές και προπάντων σχεδόν δίπλα λίγο από τα πο-
τάμια τα οποία τους χειμωνιάτικους Μήνες είναι πάντα 
κατεβασμένα με πολά Νερά και κάνουν τέτοιο θόρυβο 
που τρομάζουν και τον ποιο θαραλέο άνθρωπο γιαυτό 
δεν Νοίκιαζαν Ντόπιοι τους μύλους του χωριού τους διότι 
τους φοβόνταν και πράγματι ήταν κάτι το φοβερό αλά το 
είχαν συνηθήση οι Μυλωνάδες που πολλές φορές μέναν 
και μόνοι τους αυτό το έζησα περίπου είκοση και πλέον 
χρόνια μόνος μου και εγώ, ενώ από παιδί ακόμα όταν το 
καλοκαίρι σταματούσαν τα Σχολεία πιγε

σελ.15
να μαζί με τον πατέρα μου στους διάφορους Μύλους και 
είχα συνηθείση, αλά πολοί δεν κάθονταν μονοι τους. Εκεί 
λοιπόν έμαθα τα πολά για την ζωή των διαφόρων Μυλω-
νάδων. Έμαθα ακόμα τις πονηριές τους και τα τερτίπια 
τους ακόμα και τα Μυστικά του επαγγέλματος αυτού δι-
ότι τα έζησα και εγώ για τα ποιο πολλά και καλά χρόνια 
μου και τούτο διότι απέκτισα οικογένεια και ως εκ τούτου 
έπρεπε να αναθρέψο τα παιδιά μου που ήταν τον αριθμό 
<5> πέντε.-

Αυτά όλα για τους μυλωνάδες οι οποίοι μετά από την 
εξέλιξη της βιομιχανίας και του πετρελαίου και ενώ είχαν 
σχεδόν εγγαταλίψη αυτό το επάγγελμα και είχαν αλού 
τραβίξει προς την Μετανάστευση στην Αμερική, Αυστρα-
λία, Καναδά, και σε όλα τα σημεία του ορίζοντα αναζη-
τώντας καλίτερη τύχη ακόμα και εις τις πόλεις εντός της 
Ελλάδος όπως η Αθήνα, Πειραιώς, Καλαμάτα, και ακόμα 
σε ποιο έφορα χωριά, αυτό όμως ήταν να ερημώση το 
χωριό και από χίλιους κατοίκους έφθασε να έχει μόνον 
á350-400ñ δηλαδή το ήμιση και θα συνεχιζόταν αν 

σελ.16
τύχενε ο πόλεμος του <1940> ο ελληνοιταλικός στην Αλ-
βανία και ακολούθος η κατοχή από τους Γερμανοιταλούς 
που ήταν συμάχοι, που από αυτόν το πόλεμο και την κα-
τοχή τους ανάγγασε πολούς χωριάτες να ξαναγυρίσουν 
στο χωριό και ακόμα να ξαναγυρίσουν στο Παλαιό εκείνο 
επάγγελμα του Μυλωνά ενώ συγχρόνος να επισκευά-
σουν τους εγγαταλιμένους και εριπομένους μύλους διότι 
τα πετρέλαια δεν περίσευαν για την λειτουργεία Μηχανι-
κών Μύλων ενώ το νερό έδωσε και πάλι την δύναμη του. 
Έτσι και πάλι οι χωριάτες ξανά βρήκαν το επάγγελμα τους 
και μάλιστα σε ποιο πολύ μεγαλίτερη έκταση διότι όπως 
όλοι γνωρίσαμε τότες ότι το ψωμί και τα τρόφιμα ήταν 
δυσεύρεστα ενώ οι Μυλωνάδες είχαν το μεγαλύτερο 
λόγω διότι είχαν τα σιτάρια και ότι γινόταν ψωμί που είχε 
την πρώτη θέση στην ζωή τότες.
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Από το Αρχείο Καρατζόγλου

ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΙ ΚΥΘΝΟΥ

From the Karatzoglou mill archives

Kithnos island windmills

Συνεχίζουμε, από το Αρχείο Καρατζόγλου που παραχωρή-
θηκε στην Ελληνική Ομάδα της TIMS, τη δημοσίευση των 
εργασιών των μαθητών λυκείου, από διάφορα μέρη της 
Ελλάδας, οι οποίοι παρακολούθησαν τα «Σχολεία» της 
10ετίας του 1980 που διοργανώνονταν στην Απείρανθο 
της Νάξου, και συγκεκριμένα σ’ αυτό του 1987 που είχε 
σαν θέμα την Αιολική Ενέργεια, όπως αναφέρθηκε και 
στα προηγούμενα τεύχη. 

Γι’ αυτό το τεύχος, η συντακτική ομάδα του περιο-
δικού μας, επέλεξε να δημοσιευθεί η μοναδική εργασία 
που αναφέρεται στην Κύθνο. Ο τότε μαθητής Αντώνιος 
Λεβαντής, ετοίμασε μια σύντομη εργασία η οποία περι-
λαμβάνει κυρίως την περιγραφή του μηχανισμού με τις 
διαστάσεις των εξαρτημάτων.

Επειδή το κείμενο δεν συνοδεύεται από φωτογρα-
φίες ή σχέδια, προστέθηκαν νεότερες, τόσο του αποκα-
τεστημένου ανεμόμυλου Τζιώτη που αναφέρεται στην 
εργασία, αλλά και άλλων ερειπωμένων του νησιού.

Ως συνήθως στη δημοσίευση διατηρήθηκε η ορθο-
γραφία και η διάταξη του χειρόγραφου.

ΧΩΡΑ  - ΚΥΘΝΟΣ

ΚΥΚΛΑΔΕΣ

ΑΣΚΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΥΣ 
ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΥΣ

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΛΕΒΑΝΤΗΣ

Στην Κύθνο βρίσκονται γύρω στους 70 παραδοσιακούς 
ανεμόμυλους, οι μισοί από αυτούς είναι κατεστραμένοι, 
οι άλλοι μισοί χρησιμοποιούνται για αποθήκες και από 
όλο αυτό το ναυάγιο έχει διασωθή ένας που πρόσφατα 
έχει επισκευαστή από τους ιδιοκτήτες και από το Σύνδε-
σμο Κυθνίων και λειτουργεί όπως την παλιά εποχή. Είναι 
η ιδιοκτησία του Στέφανου Τζιώτη ή Σαβάβη ο οποίος εί-
ναι παλιός μυλωνάς και φυσικά το χειρίζεται ο ίδιος. Βρί-
σκεται στη χώρα Κύθνου σε θέση Αγία Σωτήρα και είναι 
σε ένα ύψωμα που σχηματίζει λόφο. 

Το ύψος του πύργου αυτού είναι 5,50μ. και η σκεπή 
του που είναι σε σχήμα κώνου είναι ακόμα άλλα 3μ., η 
διάμετρος του είναι 4μ. και το πάχος του τοίχου είναι 1μ.  
Το εσωτερικό του παραδοσιακού ανεμόμυλου χωρίζεται 
σε 3 μέρη, στην είσοδο, στο πατάρι, και στο επάνω μέρος 
όπου εκεί υπάρχουν όλα τα ξυλοεξαρτήματα και η μηλό-
πετρα όλα αυτά τα μέρη του μύλου συνδέονται με μια 
πέτρινη σκάλα. Η είσοδος είναι ένας χώρος μικρός που 
χρησιμοποιείται για την αποθήκευση των σακιών που πε-
ριέχουν σιτάρι, στο πατάρι υπάρχει ένα ξύλινο εξάρτημα 
που χρησιμοποιείται για την στήριξει της μυλόπετρας και 
επίσης ο χώρος αυτός χρησιμοποιείται για την αποθήκευ-
σει του αλευριού, στο επάνω μέρος είναι συγκεντρωμένα 
όλα τα ξηλοεξαρτήματα και εκεί γίνεται η παραγωγή του 
αλευριού τώρα εκεί υπάρχει ένας μεγάλος ξύλινος άξο-
νας ο οποίος βγαίνει στο εξωτερικό μέρος του μύλου ο 
οποίος είναι 6,50μ. επάνω σ’ αυτόν τον άξονα στηρίζεται 
μια στρογγυλή ξύλινη ρόδα που είναι σε θέση κατακό-
ρυφη και η διάμετρος της είναι 2,50μ. και το ύψος 20cm 
ονομάζεται η ρόδα αυτή εξηντάρα γιατί έχει 60 δόντια 
δηλ. 60 ξύλινα γρανάζια, η απόσταση του ενός γραναζιού 
από το άλλο είναι 9cm, και το ύψος του 6cm, και η διάμε-
τρος τους 9cm.

Η ρόδα αυτή είναι συνδεδεμένη με μια πιο μικρή ξύ-
λινη ρόδα που λέγεται ανέμη και αυτή έχει 10 μικρά ξύ-
λινα γρανάζια τα οποία έχουν διάμετρος 15cm και ύψος 
5cm, αυτή η μικρή ρόδα περιστρέφεται πάνω στα μεγάλα 
ξύλινα γρανάζια της μεγάλης ρόδας στο κέντρο της ρό-
δας αυτής υπάρχει ένας κατακόρυφος σιδερένιος άξονας 
που συνδέεται με τη μυλόπετρα, η μυλόπετρα έχει διά-
μετρο 1,70μ. και το ύψος είναι 25cm στο κάτω μέρος της 
υπάρχει ένα σιδερένιο εξάρτημα που λέγεται χελιδόνα το 
οποίο χρησιμεύει για την κίνηση της μυλόπετρας, κάτω 

Εικ.1. Ο αποκαταστημένος ανεμόμυλος Στέφανου Τζιώτη (Τζιω-
τάκη) (2010).
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από τη χελιδόνα αυτή βρίσκεται ένα ξύλινο εξάρτημα που 
λέγεται αντίξονω και επάνω σε αυτό στηρίζεται ένα με-
γάλο ξύλινο κουτί που λέγεται πυχήστρα και χρησιμεύ-
ει για να τροφοδοτεί το σιτάρι στην πέτρα και απέναντι 
από αυτό βρίσκεται ένα άλλο ξύλινο κουτί που πέφτει το 
αλεύρι ανάμεσα σε αυτά υπάρχει ένα ξύλινο τιμόνι όπου 
κανονίζει ο μυλωνάς αν θέλει ψηλό ή χοντρό αλεύρι. Ο 
μεγάλος άξονας που βγαίνει στο εξωτερικό μέρος του μύ-
λου εκτός από τη μεγάλη ρόδα που στηρίζεται στηρίζε-
ται επίσης επάνω σε ένα ξύλινο περιστρεφόμενο άξονα 
που οι μυλωνάδες το λένε αρσενικό και θηλυκό και με 
ένα ξύλινο ή σιδερένιο μικρό λωστό για την περιστροφή 
της φτερωτής ανάλογα με τον καιρό.  Στο έξω μέρος του 
μεγάλου άξονα αυτού πάνω σε αυτό υπάρχουν 10 τρύπες 
και κάτω στις τρύπες αυτές στηρίζονται μικρά ξύλα γύρω 
στο 1μ. το καθένα τα οποία λέγονται μάνες και πάνω σε 
αυτές της μάνες στηρίζονται τα φτερά του παραδοσια-
κού ανεμόμυλου.  Τα φτερά είναι 10 και η ονομασία τους 
αλλιώς λέγονται αντένες, η κάθε μία από αυτές είναι ξε-
χωριστή και είναι περίπου στα 5μ., η απόσταση της μιας 
από της άλλης είναι 3,50μ. πάνω στις αντένες αυτές είναι 
τυλιγμένος ένας πάνινος μουσαμάς που λέγονται πανιά 
του παραδοσιακού ανεμόμυλου.  Στο εμπρόσθιο μέρος 
του μεγάλου άξονα είναι στερεωμένα δυο ξύλινα εξαρ-
τήματα που λέγονται ντενέλια και από εκεί ξεκινάει ένα 
μεγάλο σύρμα που δένει γύρω-γύρω τα φτερά του ανε-
μόμυλου και αυτό για να κρατάει την απόσταση από το 
εξωτερικό μέρος του μύλου το ύψος του μεγάλου άξονα 
από την επιφάνεια της γης έως τη κορυφή του είναι 6μ., 
η σκεπή του μύλου καλύπτεται εξωτερικά από βρούλα η 
αρχή λειτουργίας του παραδοσιακού ανεμόμυλου γίνε-
ται με το άνοιγμα των πανιών στα οποία έρχεται ο άνεμος 
βάζει σε κίνηση τη φτερωτή η φτερωτή βάσει σε κίνηση 
όλα τα εξαρτήματα και γίνει η παραγωγή η απόδοση σε 
κατάλληλο καιρό είναι στα 500-600 κιλά.

Εικ.2. Δύο ανεμόμυλοι από την ομάδα της Δρυοπίδας (2010).

Εικ.3. Ανεμόμυλος στο σημερινό parking έξω από τη Χώρα 
(2010).

Εικ.4. Δύο ανεμόμυλοι στο νέο δρόμο Χώρας – Δρυοπίδας (2010).

Εικ.5. Ανεμόμυλοι από την ομάδα της Δρυοπίδας (2010).
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Λιοτρίβια, μυλόπετρες και πρέσες 
στην Άνδρο τα παλιότερα χρόνια

Γιώργος Σπέης

Oil mills, mill stones and presses in the old 
times

George Speis

Η αγροτική οικονομία και οι παραγωγικές διαδικασίες 
στον Ελλαδικό χώρο παραδοσιακά βασιζόταν στη τριάδα 
«αλεύρι, λάδι, κρασί». Έτσι από τα πολύ παλιά χρόνια η 
τεχνολογία εξελίχθηκε και προσαρμόστηκε για να βελ-
τιστοποιεί τις καλλιέργειες και τις μεταποιητικές δυνα-
τότητες σε αυτούς τους τομείς. Το αλεύρι απαιτούσε τη 
χρήση τριβής για να παραχθεί, οπότε αυτό δημιούργησε 
τη τεχνολογία του μύλου, που ήταν διαδοχικά ανθρωπο-
κίνητη, ζωοκίνητη, υδροκίνητη και ανεμοκίνητη μέχρι να 
αρχίσει η βιομηχανική επανάσταση. Ο καρπός της ελιάς 
απαιτούσε να συμπιεστεί για να βγει το λάδι, οπότε δημι-
ούργησε τη τεχνολογία της πρέσας, που και αυτή ακολού-
θησε την ίδια διαδοχή, δηλαδή ανθρωποκίνητη, ζωοκίνη-
τη, υδροκίνητη και εκεί σταμάτησε μέχρι τη βιομηχανική 
επανάσταση. Τέλος το κρασί απαιτούσε ο χυμός από το 
σταφύλι αφού εξαχθεί με συμπίεση να υποστεί ζύμωση, 
που αυτό διατηρήθηκε εξελιγμένο τεχνικά στη βιομηχα-
νική εποχή.

Έτσι λοιπόν έχουμε διαδικασίες τριβής και πίεσης, ει-
δικά για βελτίωση του αποτελέσματος στη πίεση έχουμε 
προκαταρτικά επίσης τη τριβή, δηλαδή την άλεση. Κατα-
λήγοντας η λαϊκή τεχνολογία και στα τρία βασικά γεωρ-
γικά παράγωγα χρειάζονταν καταρχήν άλεση με συγκε-
κριμένες μορφές μύλων. Οι μηχανές αυτές ανάγονται σε 
πολύ παλιά χρόνια με συνεχή εξέλιξη.1 Απομεινάρια από 
αυτή τη τεχνολογία σώζονται σε πολλά μέρη ακόμα και 
κάποιες τεχνικές ακόμα και σήμερα δουλεύονται, όπως 
τα τελευταία λιοτρίβια ή κάποιοι νερόμυλοι. 

Η λαϊκή τεχνολογία στην Άνδρο μας έχει αφήσει πολύ 
λίγα αλλά ενδιαφέροντα κατάλοιπα. Αυτά μας οδηγούν 
σε ακόμα παλιότερες εποχές. Ευτυχώς υπάρχουν αρκετές 
πληροφορίες για να προσεγγίσουμε κάποιες αναπαρα-
στάσεις παλιών λαϊκών μηχανών. Το περισσότερο υλικό 
είτε έχει χαθεί ολοκληρωτικά είτε έχει ξαναχρησιμοποιη-
θεί σε άλλους σκοπούς. Έτσι βασικές μηχανές στη λαϊκή 
τεχνολογία ενός γεωργικού νησιού ήταν οι μύλοι, τα λιο-
τρίβια και τα πατητήρια. 

1 Γιαννάκη.

Οι μύλοι, αυτοί που ακόμα σώζονται δεν μπορούν να 
χρονολογηθούν εύκολα και βασιζόμαστε σε κάποιες ανα-
φορές αλλά δεν μπορούν να πάν πολύ βαθιά στο χρόνο. 
Πάντως επειδή ήταν μια πολύ σημαντική μηχανή πρώτης 
ανάγκης, πρέπει σίγουρα να εκσυγχρονιζόντουσαν συνε-
χώς, οπότε δεν μπορούμε να δούμε εύκολα τις παλιότε-
ρες μορφές. Ξέρουμε βέβαια ότι ο ταβλόμυλος, ο οριζό-
ντιος ανεμόμυλος, ήταν μια μηχανή που δημιουργήθηκε 
στα τέλη του 19ου αιώνα για να χρησιμοποιηθεί μέχρι το 
1960, παρ’ όλα  αυτά εξελίχθηκε αντικαθιστώντας ξύλινα 
μέρη με μεταλλικά.2 Ο κλασικός ανεμόμυλος εγκαταλεί-
φθηκε σταδιακά στις αρχές του 20ου αλλά πριν πρέπει 
είχε εξελιχθεί τουλάχιστον όσον αφορά τα φτερά του με 
να αντικατασταθούν τα φτερά με πανιά λατίνια κάπου 
στα τέλη του 19ου αιώνα ακολουθώντας  τις τάσεις στην 
τεχνολογία του ανεμόμυλου στο Αιγαίου.3 Αυτό βέβαια 
είναι μια υπόθεση που καταλήγουμε από το τι έγινε στα 
άλλα νησιά της περιοχής. Ο νερόμυλος πρέπει να παρέ-
μεινε ο ίδιος σε γενικές γραμμές  σαν οριζόντιος νερόμυ-
λος ενώ ο κάθετος νερόμυλος είτε κατασκευάστηκε από 
την αρχή ή μέρη του αντικαταστάθηκαν από μεταλλικά.

2 Σπέης 2011.
3 Σπέης 2021 & Σπέης 2021.

Ανεμόμυλος στο Μουσιώνα. Windmill at Mousionas.

Νερόμυλος στα Διποτάματα Watermill in Dipotamata.
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Η άλλη μηχανή που έχουμε κάποιες γνώσεις όπως 
έφθασε στις ημέρες μας είναι το λιοτρίβι. Δηλαδή υπήρχε 
ο μύλος που άλεθε τον ελαιοκαρπό και η πρέσα, που θα 
δούμε πιο κάτω, με τον εργάτη που έβγαζε το λάδι από 
τον ελαιοπολτό. Η μηχανή αυτή, δηλαδή το λιοτρίβι, ήταν 
ζωοκίνητο ενώ η πρέσα ήταν ανθρωποκίνητη με λίγες πα-
ραλλαγές σε όλο το νησί. Ο μύλος στο λιοτρίβι εξελίχθηκε 
από μια μονόλιθη πλάκα και επάνω της να περιστρέφεται 
το πέτρινο βόλι από ζώο (αυτός ο μύλος διεθνώς αναφέ-
ρεται ως roller mill). Το βόλι ήταν σχήμα ατρακτοειδούς ή 
κόλουρου κώνου. Τέτοια βόλια σώζονται δίπλα σε παλιά 
λιοτρίβια σε πολλά σημεία στο νησί. Στα νεώτερα χρόνια 
ήταν κυλινδρικό όρθιο ζευγάρι από πέτρες. 

Επίσης η μεγάλη πέτρινη πλάκα αντικαταστάθηκε 
από μεταλλικό δοχείο, που μέσα του περιστρέφονταν οι 
όρθιες πέτρες. 

Ο οριζόντιος ανεμόμυλος ή ταβλόμυλος του Φολερού στο Κόρθι 
Foleros horizontal windmill.

Η φάμπρικα στις Στενιές. The “fabrika” at Stenies.

Κυλινδρικά, ατρακτοειδή και όρθια βόλια. Various mill stones.

Ο εργάτης με τις τρύπες για τις μανέλες. Man driven crank, the 
holes are for inserting driving levers.

Βόλι σε σχήμα κόλουρου κώνου και ο άξονας περιστροφής του. 
Mill stone and its axle.
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Μάλιστα στο Κόρθι, θυμούνται ότι σ’ ένα λιοτρίβι η 
μεγάλη πλάκα αντικαταστάθηκε από μεταλλική. Για να 
τοποθετηθεί στο λιοτρίβι, επειδή είχε κατασκευαστεί 
στον Πειραιά, την ανέβασαν γκρεμίζοντας τείχους από 
ξερολιθιά. 

Η πρέσα από μια ξύλινη βίδα μετατράπηκε σε σιδε-
ρένια, τουλάχιστον σταδιακά. Μάλιστα σιδερένιες βίδες 
κατασκεύαζε το μηχανουργείο του Γιάννη Ραϊση στο Συ-
νοικισμό4 αν και πολλές πρέσες ήρθαν από τον Πειραιά.

4 Σπέης 2019.

Σιδερένιο δοχείο με όρθιες μυλόπετρες. Metallic container with 
vertical mill stones.

Η μεγάλη πλάκα, Λιοτρίβι του Αγαδάκη. The mill at Agadakis oil 
mill.

Το 1/5 της μήτρας πλάκας λιοτριβιού από το μηχανουργείο 
Γιάννη Ραϊση, κάτω από μήτρα τιμονιού. 1/5 of the bottom 
plate from Raissis machine shop below the steering wheel.

Απανάρι ξύλινης πρέσας, Αποίκια. The upper block of the oil 
press at Apikia.

Ξύλινο απανάρι με σιδερένια βίδα και αντηρίδες στήριξης. The 
wooden upper block of the oil press and its supports.

Χυτοσιδηρά πρέσα με αντηρίδες στήριξης, σημειώστε την 
υποστύλωση. Cast iron oil press and its supports.
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Δεν έχουμε πληροφορίες για χρήση πρέσας για τα 
σταφύλια. Βέβαια βιομηχανικές στροφυλιές ήρθαν στο 
νησί αρκετά πρόσφατα ειδικά για το τσίπουρο.

Τέλος το πατητήρι ήταν παντού ανθρωποκίνητο, 
όπου χρειαζόταν επί πλέον δύναμη, υπήρχε η γούρνα και 
η πρέσα για να βγεί η πρώτη ύλη για το ρακί. Είναι πιθα-
νόν να χρησιμοποιούσαν την ίδια πρέσα και για τις δύο 
δουλειές.

Για το κρασί στη Κέα όταν δεν είχαν πρέσα χρησιμο-
ποιούσαν πλάκες, συνήθως στρογγυλές, που με αυτές 
πέτρωναν τα στέμφυλα για να βγάλουν όσο το δυνατόν 
περισσότερο γλεύκος. Δεν έχουμε όμως για την Άνδρο τέ-
τοιες πληροφορίες.

Έτσι λοιπόν τόσο για το λάδι αλλά και για το κρασί 
υπήρχε πάντοτε ανάγκη συμπίεσης είτε μέσω μηχανής 
είτε με απλή ανθρώπινη δύναμη. Θα μπορούσε να πει ότι 
υπήρξε παράλληλη τεχνολογία. Ανατρέχοντας στα πα-
λιότερα χρόνια είναι δύσκολο να καταλήξουμε αν κάποιο 
σωζόμενο εξάρτημα ήταν για το κρασί ή για το λάδι, όπως 
θα φανεί.

Αν τώρα αναζητήσουμε τι ακριβώς γινόταν παλιότε-

ρα στην Άνδρο, θα πρέπει περπατώντας στις εξοχές να 
δούμε τι έχει απομείνει για να προσεγγίσουμε την εικόνα. 
Έχουν, λοιπόν, εντοπισθεί κάποια αντικείμενα που έχουν 
σχέση με το κρασί και το λάδι και θα παρουσιαστούν.

Ημισφαίριο μυλόπετρας από trapetum (Molaolearia) 
ή ελαιόμυλος

5

Δεν γνωρίζουμε αν ο συγκεκριμένος μηχανισμός 
ήταν ανθρωποκίνητος ή ζωοκίνητος, αν και θα μπορούσε 
να είναι και τα δύο, επειδή όμως είναι μικρού μεγέθους 
μάλλον ήταν ανθρωποκίνητο. Σήμερα χρησιμοποιείται 
για διακόσμηση στην είσοδο σπιτιού. Ήταν βασικά ο μη-
χανισμός έκθλιψης της ελιάς και είναι από τον 4ο αιώνα 
π.Χ. τουλάχιστον. Η λεκάνη μέσα στην οποία λειτουργού-
σε πρέπει να είχε ένα μεσαίο εξόγκωμα για να στηρίζεται 
ο άξονας περιστροφής. Οι περιφερειακές χαρακιές βοη-
θούσαν να αυξάνεται η τριβή και να λειώνουν τις ελιές 

5 Cartwright

Πατητήρι στο Ζαγανιάρη. A wine press at Zaganiaris.

Πατητήρι στη Κέα με πλάκες που με αυτές πέτρωναν τα 
στέμφυλα. Wine press on Kea island used to squeeze the grape 

pulp.

Ημισφαίριο από trapetum από του Αμονακλιού  Part of a 
trapetum from Amonakliou

Αναπαράσταση Trapetum. Reconstruction of a trapetum.
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πιο εύκολα.

2. Σώζονται κάποιες λεκάνες trapetum σε διάφορες 
περιοχές του νησιού. Κάποιες φέρουν τρύπες, που μάλ-
λον έχουν γίνει για δεύτερη χρήση. Ήταν μάλλον για το 
λάδι όμως σε δεύτερη χρήση θα μπορούσε να ήταν και 
για το κρασί.

α. Λεκάνη trapetum στο Σινετί, trapetum vessel from 
Sineti

Σήμερα χρησιμοποιείται σαν γούρνα βρύσης στο Σι-
νετί.

β. λεκάνη trapetum από τους Μένητες, trapetum 
vessel from Menites

γ. λεκάνη trapetum, trapetum vessel

Αφού γινόταν η σύνθλιψη του καρπού, ακολουθού-
σε η έκθλιψη του πολτού στον μύλο ή στο πατητήρι. Τον 
πολτό το έβαζαν μέσα σε σακιά, κατά προτίμηση τρίχινα, 
που τα στοίβαζαν πάνω σε μια επίπεδη πέτρα, που είχε 
περιφερειακό αυλάκι. Αυτή η πλάκα ήταν τοποθετημένη 
ψηλότερα από το έδαφος για να μπορεί να ρέει το υγρό 
από τη συμπίεση και να συλλέγεται σε δοχεία.6

3. Πλάκα πρέσας από το λιοτρίβι στο πύργο του Αγα-
δάκη.

Oil mill lower part from Agadakis olive oil mill

7

Αυτές οι πλάκες θα μπορούσαν να είναι ή και για 
κρασί, όπως αναφέρεται στη βιβλιογραφία.8

Δεν γνωρίζουμε πως στοίβαζαν τα σακιά με τον πολ-
τό πάνω στη πλάκα είτε είχαν μέσα ελιές είτε στέμφυ-
λα. Ούτε γνωρίζουμε πως γινόταν παλιά η έκθλιψη στην 
Άνδρο. Από άλλες περιοχές γνωρίζουμε ότι υπήρχε ένα 
σύστημα με μοχλό, που εξελίχθηκε τελικά στη σημερινή 
πρέσα. Οι πιο παλιές μορφές πρέσας ήταν ένας μοχλός 
που γύριζε γύρω από ένα σταθερό σημείο σε τοίχο με τη 
βοήθεια βάρους ή απλής ανθρώπινης δύναμης.

6 Γιαννάκη.
7 Cartwright
8 Ιστορία του Ελληνικού Κρασιού & Κιουρέλλης72-67 & Πολυμέρου & 
Αμπελοοινική. 

6th-2nd century BCE, Saint Blaise, France.
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9

Αυτή η μορφή εξελίχθηκε σε διάφορες φάσεις στη 
γνωστή ξύλινη πρέσα, όπως φαίνεται πιο κάτω.10 Πρώι-
μες μορφές πρέσας έχουν εντοπισθεί από ανασκαφές.11

12

9 https://fr.wikipedia.org/wiki/Pressoir_vinicole#.
10 La vie paysanne autrefois
11 Γιαννάκη.
12 Γιαννάκη.

Πρωτόγονο ελαιοτριβείο. Primitive olive oil press.

Πρέσα από τις ανασκαφές στη Στρογγυλή Άρτας ρωμαϊκής εποχής. 
Roman period press from Striggyli Arta excavations.

Εξέλιξη της πρέσας. Evolution of the oil press.
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Η πλάκα πρέπει να είναι πλάκα πρέσας, το απανά-
ρι, που μπορεί να είναι τόσο για λάδι όσο και για κρασί. 
Βρίσκεται επάνω σε τοίχο από ξερολιθιά. Έχει αρκετές 
βλάβες και λείπουν τμήματα. Έχει μια σκαλιστή αυλακιά 
κατά το πλάτος και μια άλλη κατακόρυφη εγκοπή με με-
γαλύτερες διαστάσεις στη μια πλευρά, φαίνεται αυτή η 
αυλακιά ήταν οδηγός σταθεροποιητής ενώ η κατά πλά-
τος αυλακιά πρέπει αν ήταν η θέση οριζόντιου δοκού. 
Μετά από κάποια έρευνα δεν έχει βρεθεί παρόμοια πρέ-
σα. Παρ΄ όλα αυτά «μονόλιθοι» πιεστηρίων έχουν κατα-
γραφεί στη Λέσβο με διάφορες μορφές από τον Κιουρέλ-
λη.13 Έτσι και αυτή η πλάκα μπορεί να καταχωρηθεί σαν 
πιεστήριο πιθανόν για ελιές. Κύριο πρόβλημα θα ήταν να 
σηκώνεται εύκολα και φαίνεται η αυλακιά σταθεροποιη-
τής να χρησίμευε σε αυτό. Είναι πολύ πιθανόν να λείπουν 
τμήματα του μηχανισμού που θα ήταν ξύλινα και έχουν 
χαθεί.14
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Μουσείο Ελιάς Κυκλάδων  - Άνδρος

Δημήτρης Χέλμης

Andros olive oil museum

Dimitris Helmis

Το λιοτρίβι αυτό στον Πιτροφό γνωστό και ως «βίδα», κα-
ταλαμβάνει σημαντικό τμήμα από το ισόγειο «κατώγι» 
του διώροφου πέτρινου κτίριου. Ο πρώτος όροφος ήταν 
ανέκαθεν την κατοικία του ιδιοκτήτη.

Αποτελεί θαυμάσιο δείγμα μιας μικρής προβιομη-
χανικής ζωοκίνητης μονάδας παραγωγής ελαιόλαδου. Οι 
όψεις του και η εσωτερική λιθοδομή έχουν ωραία απο-
κατασταθεί διασώζοντας όλα τα αρχικά δομικά στοιχεία, 
που ήταν τυπικά της αγροτικής αρχιτεκτονικής των Κυ-
κλάδων. 

Το ελαιοτριβείο παρουσιάζει και μια ιδιαιτερότητα. 
Στα περισσότερα ελαιοτριβεία της Άνδρου η διαδικασία 
περιοριζόταν σε ένα μικρό χώρο. Όμως το ελαιοτριβείο 
αυτό ήταν χωρισμένο σε  διαφορετικά δωμάτια για τα δι-
αφορετικά στάδια της διαδικασίας. 

Στο χωριό το σπίτι ήταν γνωστό και ως «Δεσποτικό» 
γιατί σε αυτό ήρθε το 1823 ο Μητροπολίτης (Δεσπότης) 
Βάρνης Φιλόθεος Καρκάκης που κατήγετο από τον Πι-
τροφό και πέρασε τα τελευταία χρόνια της ζωή του. Γνή-
σια στοιχεία  του κτιρίου, όπως τρία βόλια, δύο πέτρινες 
πλάκες αλέσματος, και άλλες δομικές λεπτομέρειες του 
κτιρίου, δείχνουν ότι το λιοτρίβι λειτουργούσε πολύ πριν 
τον 18ο αιώνα, με κάποια στοιχεία του να υπάρχουν πε-
ρισσότερο από 400 χρόνια.

Ο ιδιοκτήτης Δημήτρης Χέλμης, προσωπικά ξεναγεί 
τους επισκέπτες, εξηγώντας όλα τα στάδια της παραγω-
γής του ελαιολάδου: Τον ζωοκίνητο τρόπο άλεσης στο ένα 
δωμάτιο, τον έξυπνο μηχανισμό συμπίεσης στο άλλο, και 
τέλος στο δωμάτιο αποθήκευσης, όπου η θερμοκρασία 
του χώρου ρυθμίζεται φυσικά από τον σχεδιασμό και την 
κατασκευή της ογκώδους τοιχοποιίας. Τα βασικά στοιχεία 
των διαφορετικών ποιοτήτων ελαιολάδου εξηγούνται με 
σαφήνεια, ώστε οι επισκέπτες να γνωρίζουν πολύ περισ-
σότερα στοιχεία πλέον όταν αγοράζουν ελαιόλαδο. 

Τελικώς στο δροσερό κατώι/αποθήκη των 400 πε-
ρίπου ετών, οι επισκέπτες καλούνται να παρακολουθή-
σουν βίντεο που παρουσιάζει την ζωοκίνητη παραγωγή 
ελαιολάδου που έγινε το 2000 στο μουσείο με τον γνήσιο 
υπάρχοντα εξοπλισμό του. Η αποκατάσταση του ελαιο-
τριβείου έγινε με αγάπη από τον ιδιοκτήτη, και το βίντεο 
δείχνει την χαρά της επαναλειτουργίας του λιοτριβιού με 

ανθρώπους που είχαν δουλέψει στο λιοτρίβι πριν 40 χρό-
νια. Το μουσείο δεν δίνει στον επισκέπτη μόνο μία νέα 
οπτική για το λάδι που χρησιμοποιεί καθημερινά, αλλά  
παρέχει επίσης μία αξέχαστη ματιά στη ζωή ενός νησιώ-
τικου Κυκλαδικού χωριού.

Το μουσείο στο διαδίκτυο: www.musioelias.gr
Για τις ώρες και ημέρες επίσκεψης δείτε στην ιστοσελίδα 
του μουσείου.
Για να κλείσετε ραντεβού επίσκεψης άλλη ημέρα: 
(+30) 6932731776  (κ. Δημήτρη Χέλμη)

Στον χώρο του εργάτη 1.

Η βίδα και ο εργάτης!
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Το βόλι και ο μύλος.

Το θεατράκι.

Το λιοτρίβι.
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Web site της Ελληνικής ομάδας της TIMS: www.hellenicmills.gr, e-mail επικοινωνίας: ktoutouza@gmail.com
Πληροφορίες και αποστολή άρθρων για το περιοδικό, e-mail επικοινωνίας: gspeis11@otenet.gr

ISSN 2654-2374

Η ευθύνη για το περιεχόμενο των άρθρων (κειμένων και εικονογράφησης) είναι των συγγραφέων και όχι της συντακτικής ομάδας.

1.	 Θα ξεκινήσουμε με δυσάρεστα νέα, ενημερώνο-
ντας ότι έφυγε από τη ζωή, ένα από τα παλαιότερα μέλη, 
που έχει διατελέσει και πρόεδρος της διεθνούς TIMS, ο 
Yolt Ijzerman.

2.	 Επικαιροποιήθηκε το site μας Hellenic Mills. Στο 
νέο blog μας θα βρείτε προσθήκες, νέες πληροφορίες και 
βεβαίως τη βιβλιογραφία, η οποία δεν σταματά να ενη-
μερώνεται με νέους τίτλους, παραρτήματα, ζωγράφους 
κλπ. Εδώ θα πρέπει να ευχαριστήσουμε θερμά τον κ. 
Στριμπή, που πάντα, με διάθεση και υπομονή, μας βοη-
θάει στη δημιουργία και ανανέωση του blog μας Hellenic 
Mills. 

3.	 Στις 5-13 Σεπτεμβρίου θα πραγματοποιηθεί η 
Mid Term εκδρομή της TIMS στο Βέλγιο. Υπάρχουν λίγες 
ακόμα θέσεις για όποιον ενδιαφέρεται!!!.

4.	 Στις 11 Φεβρουαρίου πραγματοποιήθηκε η κοπή 
πίτας μας. Είχαμε τη χαρά να συναντηθούμε να ανταλλά-
ξουμε απόψεις και να οργανώσουμε τις επόμενες δρά-
σεις μας 


